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Niederschrift 

über die 15. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, 
Soziales und Familie 

 

Sitzungstag: 05.06.2025 

Sitzungsort: Jugendzentrum Jever  

Sitzungsdauer: 17:04 Uhr bis 18:16 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Vorsitzender 
Neidels, Oliver de  
 
Stellvertretende Vorsitzende 
Koch, Nicola, Dr.  
 
Ausschussmitglieder 
Bollmeyer, Matthias, Dr.  
Haartje-Graalfs, Christina  
Kourim, Frank  
Remmers, Jenny  
Weil, Elke  
 
Hinzugewählte Mitglieder 
Klein, Heiko  
Steinborn, Wolfgang  
 
Verwaltung 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Ommen, Monika als Protokollführerin 

 

Entschuldigt waren: 

 
Grundmandat 
Raquet, Sibylle  
 
Hinzugewählte Mitglieder 
Berger, Detlef  
Hußmann, Michaela  
Janßen, Carina  
Schmidt, Ingrid  

 
 

Tagesordnung: 
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Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:04 Uhr. 
 
   

TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der oben 
genannten Ausschussmitglieder fest. 
 
   

TOP 3. Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 
Der  Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
   

TOP 4. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen. 
 
  

TOP 5. Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung - 

 
Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung, um anwesenden Bürgerinnen und Bürgern die 
Möglichkeit zu geben, Fragen von allgemeinem Interesse an die Ausschussmitglieder oder 
die Verwaltung zu richten. 
 
Hievon wird kein Gebrauch gemacht. 
   
 
Zuständigkeit des Rates: 
 
    

TOP 6. Vertrag zwischen der Stadt Jever und dem Diakonischen Werk Jever e.V. 
über die Wahrnehmung der Trägerschaft der Kindertagesstätten 
Lindenallee, Klein Grashaus, Ammerländer Weg  und 
Hammerschmidtstraße mit Waldkindergarten 
Vorlage: BV/1054/2021-2026 

 

Frau Ommen führt in die ausführliche Vorlage ein. Sie weist darauf hin, dass die 
vorgenommenen Anpassungen zum 01.08.2025 ausschließlich die Voraussetzungen für den 
Betrieb der Kindertagesstätte Lindenallee im Neubau in Rahrdum mit Beginn des 
Kindergartenjahres 2025/2026 betreffen. Weitere inhaltliche Änderungen seien nicht 
vorgenommen worden. 

 
Beschlussvorschlag: 
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Dem als Anlage beigefügten Vertragsentwurf zwischen der Stadt Jever und 
dem Diakonischen Werk Jever e. V. – mit den Änderungen in § 1 und  §5 des 
Vertrages über die Trägerschaft der Kindertagesstätten Ammerländer Weg , 
Hammerschmidtstraße mit Waldkindergarten, Klein Grashaus und Rahrdum 
wird zugestimmt. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:   
 
 

TOP 7. Durchführung einer überörtlichen Prüfung gemäß §§ 1 bis 4 NKPG über 
die Vereinbarungen zwischen den kreisangehörigen Gemeinden und den 
freien Trägern von Tageseinrichtungen für Kinder (KiTa-Vereinbarungen);  
hier: Bekanntgabe und Auslegung der Prüfungsmitteilung gemäß § 5 
NKPG 
Vorlage: BV/1055/2021-2026 

 

Frau Ommen führt kurz in die Vorlage ein. Sie berichtet, dass die Prüfung insgesamt sehr 
umfangreich gewesen und mit einem eintägigen Interview ihrerseits durch den 
Landesrechnungshof abgeschlossen worden sei. Die Prüfungsmitteilung mit der darin 
enthaltenen Arbeitshilfe werde nun genutzt, um den Vertrag zwischen der Stadt Jever und 
dem Diakonischen Werk Jever e.V. über die Wahrnehmung der Trägerschaft der 
Kindertagesstätten Ammerländer Weg, Hammerschmidtstraße mit Waldkindergarten, Klein-
Grashaus und Rahrdum zu überarbeiten und zukunftsorientiert aufzustellen. 

Frau Haartje-Graalfs weist darauf hin, dass die Stadt Jever im Bericht gute Ansätze zeige, 
und erkundigt sich nach dem Zeitrahmen für die Vertragsüberarbeitung. Frau Ommen 
erklärt, dass diese für den Herbst vorgesehen sei. 

Frau Dr. Koch merkt ebenfalls an, dass die Stadt Jever bereits gut aufgestellt sei. 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Prüfungsmitteilung des Landesrechnungshofes vom 26.03.2025, zugestellt 
am 27.03.2025, über die „ Wirkungskontrolle – Vereinbarungen zwischen 
kreisangehörigen Gemeinden und freien Trägern von Tageseinrichtungen für 
Kinder (KiTa-Vereinbarungen)“  wird zu Kenntnis genommen.  
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:   
 
 
Eigene Zuständigkeit: 
 
    

TOP 8. Vorstellung des Jugendzentrums Jever - Zahlen, Daten, Fakten 
Vorlage: MV/1060/2021-2026 

 

Frau Assing und Herr Rühle stellen die dem Protokoll beigefügte Präsentation vor. Beide 
informieren den Ausschuss gemeinsam über die Angebote, das Tätigkeitsfeld, die Nutzung 
(Besucherzahlen) sowie die bestehenden Rahmenbedingungen des Jugendzentrums. Sie 
geben einen Einblick in die tägliche Praxis und merken an, dass ein Kleinbus für die 
zukünftige Mobilität sehr wünschenswert sei. 

Frau Haartje-Graalfs bedankt sich für das vielfältige Angebot und betont, dass sie aus 
eigener Erfahrung wisse, wie herausfordernd die finanzielle Ausstattung im sozialen Bereich 
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sei. Ihrer Ansicht nach leistet das gesamte Team des Jugendzentrums eine hervorragende 
Arbeit. Sie bezeichnet das Jugendzentrum als wichtigen Baustein für die Stadt Jever und 
hebt die gute Vernetzung hervor. Sie bedankt sich ausdrücklich beim gesamten Team und 
freut sich, dass das Haus „lebt“. 

Frau Weil bedankt sich ebenfalls für die geleistete Arbeit und bietet an, sich für das 
gewünschte Fahrzeug aktiv einzusetzen und dafür „auf Werbetour“ zu gehen. 

Herr Klein merkt an, dass die finanziellen Mittel, die in das Jugendzentrum fließen würden, 
eine Investition in die Zukunft darstellt. Aus seiner Sicht sei Prävention von großer 
Bedeutung. Auch er bedankt sich beim gesamten Team des Jugendzentrums. 

Frau Dr. Koch schließt sich diesen Ausführungen an und bedankt sich ebenfalls beim Team. 
 
    

TOP 9. Genehmigung des Protokolls Nr. 14  vom 27.03.2025 - öffentlicher Teil - 

 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
  

TOP 10. Mitteilungen der Verwaltung 

 
Keine. 
 
   

TOP 11. Anfragen und Anregungen 

 
Keine. 
 
    

TOP 12. Schließen der öffentlichen Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
  
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Oliver de Neidels  Jan Edo Albers Monika Ommen 

Vorsitzender Bürgermeister Protokollführerin 

 
 
 


